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Wynalazek niniejszy dotyczy metalo¬
wego hełmu bojowego, w którym, w prze¬
strzeni <potmiędizy głową a metalową osłoną,
umieszczona jest maska przeciwgazowa
wrajz z wszelkiemi poitrzebnemi .przybora¬
mi, jak filtry gazowe, zbiorniki z tlenem,
zawory, rurki i t. d.

Zewnętrzna osłona metalowa hełmu
przedstawia teoretycznie półkulę, składa¬
jącą się z dwóch lub więcej części, z któ¬
rych jedna jest stała, a druga ruchoma, co
umożliwia łatwy dostęp do umieszczonych
pod nią części, t. j, maski i przyborów;.

Maska, wsuwająca się samoczynnie pod
stałą część hełmu, składa się z części twar¬
dych, regulowanych sprężynami i mięk¬
kich, napełnianych np. powietrzem w ten
sposób, że można je dostosować do kształ¬

tów twarzy, co zapewnia, zupełnie szczelne
przyleganie maski do twarzy, przyczem
pozwala na umieszczenie okularów nfekrę-
pujacyoh pola widzenia. Niezależnie ca¬
łość maski jest doregulowywana do twa¬
rzy.

Filtr rozbierany do napełniania względ¬
nie zamiany odczynników, składa się z
pewnej ilości komór, pozwalających na za¬
stosowanie odipowiedniej ilości pokładów
odczynnikowych i umieszczony jest np, po
obu bokach hełmu, a zbiorniki do tlenu —
w tylnej części tegoż lub odwrotnie pod o-
słoną zewnętrzną.

Wynalazek niniejszy przedstawiony jest
w przykładzie wykonania na rysunku: fig.
1 iprzedstawia ogólny widok hełmu zboku;
fig. 2 — ten sam widok z opuszczoną ma-



ską; fig, 3 — rzwt poziomy podstawowej
konstrukcji wewttięitrizlnej hełmu; fig. 4 —
przekrój poprzeczny hełmu z konstrukcją
wewnętrzną; fig. 5 — przekrój podłużny
z odsuniętą ruchomą częścią hełmu; fig. 6—
dostosowanie hełmu do kształtu głowy oraz
maski ido twarzy; fig. 7 i 8 — maskę ziboku
i zprzodu z jej umocowaniem i połączenia¬
mi do przepływu powietrza przez zawór
zwrotny; fig. 9, 10, lii 12 — rozmieszcze¬
nie filtrów i butelek z tlenem w rzucie po¬
ziomym i przekrojach; fig. 13 i 14 — ma¬
skę ułożoną ipod hełmem z urządzeniem do
regulowania i odłączania zbiorników w
przekrojach; fig. 15 i 16 — zawór zwrotny
z przewodami; fig. 17 — maskę ziboku; fig,
18 — sizczegół przepony wydechowej; fig.
19 i 20 — przekrój podłużny i poprzeczny
filtru w wrykonannu oikrągłem.

Hełm z odpowiedniego materjału w
kształcie półkuli, składający się z dwóch
lub więcej części 1 i 2 (fig. 1 i 2), przypina
się w znany sposób paskiem 3 pod brodę.
Zapomocą języczka 5 opuszcza się na
twarz maskę 4 (fig. 2), spoczywającą w
miejiscu 67 (fig. 3, 4, 6 i 9), odrzuca pasek
3 i przyciąga pasek 6 na szyi. Osłona ze¬
wnętrzna hełmu .spoczywa na trzech że¬
brach 7 umocowanych do wieńca 8, z któ¬
rym połączona jesrt także część stała 2
hełmu, część ruchoma 1 zaś umocowana
jest obracalnie zapomocą dwóch sworzni //
z główkami po obu stronach do części sta¬
łej 2, względnie do wieńca 8. Wieniec 8
posiada od sitrony wewnętrznej uszka 12 dc
prowadzenia prętów 27 (fig. 11, 12 i 13)
działających na zawory filtrowe 23. Obręcz
10 służy do umocowania hełmu na głowie
i połączona jest z wieńcem 8 względnie
żebrami 7 zapomocą nastawialnych łapek
9 i 14 przyczem w miejscach 13 można ją
rozsuwać stosownie do kształtu głowy. Do
obręczy 10 przytwierdzony jest od ze¬
wnątrz worek 15 (fig. 6, 7, 8) z tkaniny pod¬
ciągany śrubą 16, Na worku tym leżą ta¬

śmy ciągnące 17, połączone z maską 4. Do
przyciskania maski do twarzy służy pasek
17 sięgający tyłu głowy i zaczepiony do
obręczy 10 w miejjscu 18 oraz piomocniczy
pasek 6. Filtry 19 i butelki 20 z tlenem
(fig. 9, 10, 11, 12) spoczywają dołem na
obręczy 8, górą zaś przytwierdzone są prze¬
wodami 22, 24 i 25 (fig, 9, 15) do żeber 7;
na podstawie 30 (fig. 15, 16) umocowanej
na żebrach 7 spoczywa zawór zwirotny 21,
od którego prowadzą przewody 26 do ma¬
ski 4. Filtry 19 połączone są po dwa zapo¬
mocą przewodów 22 i zaworu trójdrożnego
23, nastawianego zapomocą drążka 27;
butelki iz tlenem z miarkownikami prężno¬
ści 69 (fig. 9, 10) połączone są z zaworem
21 przewodami 25 poprzez zawór spręży¬
nowy 28, uruchamiany łańcuszkiem 29, za¬
czepianym o sJzpilki 31. Powietrze oczy¬
szczone dochodzi do zaworu 21 przewoda¬
mi 24 pod krążek 62 (fig. 16), który pod
wpływem wdychania podnosi się, i ponad
krążkiem kierowane jest przewodami 26
pod maskę 4. Tlen zaś dopływa przewoda¬
mi 25 nad krążkiem 62 i stamtąd, tak samo
jak oczysizcizone powietrze, przewodami 26
pod maskę.

Maska 4 fekłada się zasadniczo z dwóch
części, twardej 41 (fig. 17) i miękkiej 42
z materjału ciągliwego. W części twairdeij
umieszczone są okulary 33 i pudełka wy¬
dechowe 35 ze sprężynkami 36, opierają*-
cemi się o ciało pod i nad ustami i nastta-
wianemi śrubkami 55. W pudełku 35 znaj¬
duje się przepona wydechowa 37, zakryta
sitkiem 34. Przepona ta, stosowana jnż w
maskach, z podwójnego materjato cłąjgli-
wego i elastycznego, np. z gumy, zlepione¬
go do siebie po bokach, posiada np. cztery
ramiona 40, które w miejscach 38 nie są
zlepione i które pod ciśniemein wydycha¬
nia łatwo się otwierają* a zamykają się
przy wdytahaniu, zabezpieczając w ten spo¬
sób prawidłowy obieg powietrza. Obrzeże
maski z ciągliwego materjału zaojpaśrmnie
jest w kanał 38, napełniany np. powietozem
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jttoez zawór 3$, część twarda 41 posiada
gżsrą rozgałęzienie 32, do którego dołąazo-
nc są praewiody 26, doprowadzające po¬
wietrze oczyszczone.

Filtr 19, przedstawiony na fig, 19 i 20
w wykonaniu okrągłem, którego forma mo¬
że być dawana, składa się z szeregu krót¬
kich, {porowatych, wizględnie dziurkowanych
rur 45, 46 i 47, wieka 43 i dna 44. Części
4% 44 i 45 zaopa/ferzlone są w łapki 57 w ce-
lu połączenia ich zapomocą njp- śrubek.
Wieko stożkowie 43 posiada górą wtylot,
a pod nim [płaski, dziurkowany krążek 53
z pierścieniem 54, na którym opiera się we-
wtnętetzna rurka 49, sięgająjca do dna 44,
również stożkowego z pierścieniem 54. W
środku rurki 49 przechodzi pręt 50, który
zapomocą podkładki 60 i nakrętki motyl-
kejwej 51 ściąga całość. Pomiędzy ścianka¬
mi rmek 49 i 47 umieszczone są ruchomo
krążki porowate względnie dziurkowane
55 \ 61. W ten sposób powstają 2 okrągłe
komory 59 i 66. Rury 45, 46 i 47, tworzą
romneź komory okrągłe 63 i 64, które
wszystkie mogą być napełniane odpowied-
niemi odczynnikami.

Rury 46 i 47 opierają się górą i dołem
o uszczelnienia 48. Krążek 55 pozostaje
pod działaniem sprężyny 56, która przy¬
ciska go do odczynnika, znajdującego się
w fcoamorze 59. Poza tern na rurach 46 i 47
mogą być umieszczone względnie nawinię¬
te tkaniny 52 i 65, przesycone odczynnika¬
mi. Powietrze zatrute przechodzi w ten spo¬
sób przez wszystkie te komory i wchodzi
oczyjsizcizane do przewodu 22.

Dostosowanie hełmu, zaopatrzionegoi już
w filtry 19 i butelki z tlenem 20, do głowy
i maski odbywa się, jak następuje:

Po nasunięciu ruichomęj części 1 heł¬
mu na część przednią, stałą 2, rozsunięta
zostaje obręcz 10 w miejscach 13, a śru-
bunek 16, zwalniający worek 15 z tkaniny,
zostaje rozkręcony, przez co zwalnia się
śrubunek 62 (Kg. 6, 7), i pozwala na rozło¬
żenie worka 15. Po nałożeniu hełmu na

głowę, nastawia isię stosownie do ksztattu
głowy obręcz 10 zaporoocą zapinek 13
i łapek 9 i 14. Przeciągnąwszy paski 17
pomiędzy rozchodząjcemi się przedniemi że¬
brami 7 maski 4 wtył głowy, łączy isię czę¬
ści worka 15 zapomocą śrubunka 62 i 16,
zapinając sześć paskóiw 17 na haczyk 18
i opuszcza się maskę na twarz, cfewytając
za języczek 5 i naciągając worek 15, na
którym leżą paski ciągnące 17 zapoMocą
śrubunka 16 tak dalece, jak to wymaga
kształt głowy i prawidłowe doleganie twar¬
dej części 41 maski do twarzy, Po nastawie¬
niu sprężynek 36 śrubkami 55, zapina się
pasek 6 na sizyję i wttłaozająć np. powietrze
przez zaworek 39 do kanału 38 obrzeża
miękkiej części maski, uszczelnia się osta¬
tecznie maskę względem twarzy. Zapomo¬
cą drążków 27 i zaworu trój drożnego 23
można kierować oczyszczone powietrze
pod maskę z każdego filtru 19 osdbno, a
w razie zamiany jednego z nich, odłączyć
je zupełnie. Dopływ tlenu pod maskę moż¬
na regulować łańcuszkami 29, dzdałają-
cemi na zawory sprężynowe 28, zaczepia¬
jąc je, stosiowme do potrzeby, na dolne
lub górne szpilki 31.

W celu zabezpieczenia wyłącznie głowy
od uderzeń, jprtzyipina się hełm z umieszcizo-
ną pod nim maską iz jęj całym osprzętem,
tylko paskiem 3 (fig. 3). W razie zaś po¬
trzeby zabezpieczenia tt^rzy, to jest oczu
i organów oddechowych zarzuca się pa¬
sek 3 na daszek stałej części 2 hełmu, po¬
ciąga za języczek 5, nasuwa maskę na
twarz, zapina pasek 6 na szyję, a wreszcie
pasek 3 ^powrotem pod brodę. O ile ma¬
ska staje isię znów zbyteczną, odpina się
pasek 6, odciągając za języczek 5, pozwala
się wsunąć masce, ciągniętej przez paski
17, pod hełm, gdzie układa się ona w sta¬
łe miejislce 67, jak to przedstawiono na fig.
13 i 14, i jest tam zabezpieczona wraz z ca¬
łym osprzętem przed uszkodzeniami od ze¬
wnątrz.

Dla zamiany filtrów i butelek z tlenem
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umoiżliwia się dostęp do nich w łatwy spo¬
sób przez nasunięcie części 1 hełniu na
część 2.

Zastrzeżenia patentowe.

1. Hełm bojowy, którego osłona ze¬
wnętrzna składa się z jednej lub- więcej
części, znamienny tern, że w przestrzeni
pomiędzy głową a zewnętrzną osłoną u-
mieszczona jest maska przeciwgazowa
wraz z całym osprzętem.

2. Hełm według zastrz. 1, znamienny
tern, że osłona zewnętrzna składa się z
dwóch lub więcej części, z których jedna
jest stałą, a druga umocowana ruchomo
w celu nasunięcia jej na część stałą,

3. Hełm według zastrz,. 1, znamienny
tern, że posiada wewnątrz szkielet, składa¬
jący się z trzech lub więcej ramion piono¬
wych i wieńca poziomego, które nie dotyka¬
ją bezpośrednio głowy.

4. Hełm według zastrz, 3, znamienny
tern, że do szkieletu przymocowany jest
osprzęt maski przeciwgazowej, samowsu-
wającej się i doregulowywanej przez hełm
do twarzy,

5. Hełm według zasitrz, 3, znamienny
tern, że spoczywa na stosownie do kształ¬
tu głowy rpzisuwalneij obręczy zapomocą
łaj>ek, stale umocowanych do obręczy, a
ruchomo do szkieletu.

6. Hełm według zaste. 1, znamienny
tern, że maska składa się z części twardej,
w której umieszczone są okulary sprężyny
i przepona wydechowa, i części z materja-
łu miękkiego i ciągliwego, którego obrzeże
posiada kanał, dostosowany do kształtów
twarzy, do napełniania gazem w celu,
wraz ze sprężynami, ostatecznego uszczel¬
nienia masfci wlzględem twarzy.

7. Hełm według zastrz^ 4, znamienny
tern, że dopływ oczyszczonego powietrza
i gazów reguluje się przekładniami, wysu-
niętemi nazewnątaz hełmu, pozwalającemi
na odłączenie każdego z filtrów i zasobni¬
ków gazowych osobno lub wszystkich ra¬
zem.

8. Hełm według izasttrz. 4, znamienny
tern, że filtr, oczyszczający i doprowadza¬
jący powietrze pod maskę, posiada dwie
lub więcej komór do wypełniania odczyn¬
nikami chemicznemi, któryph ściany po-
pozwalają na zastosowanie tkanin preparo¬
wanych,

9. Hełm według zastrz. 8, znamienny
tein, że filtr jest rozbieralny w celu zamia¬
ny odczynników i czyszczenia filtru, a dno
posiada proste lub stożkowe.

Stanisław C z u p r yk o w s ki.
Zastępca: Inż, Cz. Raczyński,

rzecznik patentowy.
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